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Mall 1: Meddelande till verksamhetsutövaren
inför föreläggande. Glöm ej bifoga bilaga
med ifyllda MIFO-blanketter.
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Inventering av er verksamhet med avseende på förorenade områden (MIFO-inventering fas 1)

Vi som arbetar med tillsyn av miljöfarlig verksamhet på xx kommun vill informera om att er verksamhet ska inventeras av er under 20xx enligt Naturvårdsverkets metodik för inventering av förorenade områden (MIFO fas 1).

Inventeringens syfte
Inventering av miljöfarliga verksamheter med avseende på förorenade områden har till syfte att på ett systematiskt och likartat sätt bedöma olika platser/områden för att kunna prioritera resurser mot de platser/områden som bedöms vara mest förorenade.

Naturvårdsverkets mål
Naturvårdsverket leder arbetet med inventering av förorenade områden. För att uppnå Riksdagens miljömål Giftfri miljö har Naturvårdsverket ålagt Länsstyrelserna ansvara för att inventera nedlagda verksamheter samt pågående verksamheter där man har tillsynsansvar.

På kommunernas ansvar ligger att se till att de verksamheter som kommunerna har tillsyn över (och där behov finns) inventeras enligt MIFO. 

Vilka verksamheter omfattas?
Ert företag omfattas av kraven på inventering under 20xx som ett av kommunens tillsynsobjekt. 



Vem är tillsynsmyndighet?
Ni som fått detta meddelande har kommunen som tillsynsmyndighet.

Kan kommunen kräva att inventering utförs av verksamhetsutövaren? 
Ja, enligt 26 kap, 19, 21 och 22 §§ Miljöbalken kan tillsynsmyndigheten kräva in uppgifter som anses vara viktiga för tillsynen (här tillsynen av förorenade områden). 

Så går det till 
Kommunen har tagit fram en lista över sina tillsynsobjekt som hittills inte blivit inventerade och riskklassade. Så här kommer det att gå till:

· Ett föreläggande om att utföra en inventering av verksamheten kommer att skickas ut till verksamhetsutövarna i x månad 20xx. Inventeringen ska utföras på ett fackmannamässigt sätt av verksamhetsutövaren eller av en konsult. Gulmarkerade fält i MIFO-blanketterna ska fyllas i och i samband med detta finns möjlighet att lämna förslag till riskklass. MIFO-blanketterna skickas sedan till kommunen (helst via e-post).
· Kommunen granskar inkommande handlingar. Om kommunen bedömer att det behövs kompletterande underlag kontaktas verksamhetsutövaren per e-post alternativt per telefon. 
· Kommunen fastställer därefter riskklassen och meddelar verksamhetsutövaren om detta. 

Vad förväntas av er?
Inventeringen och riskklassningen ska utföras av ansvariga verksamhetsutövare enligt en av Naturvårdsverket utarbetad metodik för inventering av förorenade områden (MIFO), se Naturvårdsverkets hemsida:

http://www.naturvardsverket.se/Documents/publikationer/620-4918-6.pdf 

MIFO-blanketterna finns att ladda ner på kommunens (länk) och Länsstyrelsens hemsida (länk). Dessa ska laddas ner, de gulmarkerade fälten ska fyllas i och skickas via e-post till kommunen. Som bilaga till detta dokument finns ett ifyllt exempel av MIFO-blanketterna som en information. 


MIFO fas 1
MIFO står för Metodik för Inventering av Förorenade Områden. Fas 1 innebär att det rör sig om en orienterande teoretisk studie. Uppgifter om verksamheten, med tyngdpunkten på historiska uppgifter, samlas in, t ex via arkiv, intervjuer och kartstudier. Redan utförda markundersökningar är förstås mycket viktiga men inte nödvändiga för denna fas. Uppgifter om nuvarande såväl som tidigare verksamheter på platsen är av intresse. Det betyder att man även ska titta på verksamheter som eventuellt legat på fastigheten/anläggningsområdet innan dagens verksamhet startade. Det är även viktigt att få med om dagens verksamhet legat på andra platser. Inventeringen ska mynna ut i att objektet får en riskklass.
 
Riskklass 1 – Mycket stor risk för negativa effekter på människa och miljö
Riskklass 2 – Stor risk för negativa effekter på människa och miljö
Riskklass 3 – Måttlig risk för negativa effekter på människa och miljö
Riskklass 4 – Liten risk för negativa effekter på människa och miljö


Här följer svar på ytterligare några frågor som kan vara av intresse:

Vem utför inventeringar? Det finns en rad olika konsultbyråer som kan hjälpa till med inventering enligt MIFO (Metodiken började användas redan i mitten av 90-talet). I det fall verksamhetsutövaren själv inventerar måste man sätta sig in i bakgrunden till MIFO genom att läsa Naturvårdsverkets rapport 4918. Inventeringen kan utföras delvis av verksamhetsutövaren (som samlar ihop material) och delvis av en konsult (som kan metodiken och som snabbt kan göra en bedömning av riskklassen utifrån bakgrundsmaterialet).

Varför inventerar inte kommunen själva objekten? Mycket material måste finnas på kommunen? Ja, det är riktigt att det finns en del material i form av beslut etc på kommunen. Tillsynsmyndigheten behöver ändå få in ett samlat material enligt MIFO-metodiken för att sedan kunna göra en bedömning av riskklass. 

Vår verksamhet/anläggning kan absolut inte vara en riskklass 1 eller 2! Jo, om man utför bedömningen enligt de instruktioner som finns i Naturvårdsverkets rapport 4918 för MIFO fas 1 är det troligt att en del av verksamheterna hamnar i dessa riskklasser. 

Vad händer efter det att kommunen fastslagit riskklass? MIFO fas 1 möjliggör för tillsynsmyndigheten att prioritera vilka objekt som man ska titta vidare på. MIFO fas 1 utgör inte underlag för att bedöma ansvar för föroreningar. Det kan inte heller utgöra underlag för att avgöra om det behöver saneras eller inte. För att avgöra detta behöver en inventering enligt MIFO fas 2 (bygger på kunskap från markundersökningar) och andra bedömningar utföras.

Vilka fördelar finns det med att utföra en inventering enligt MIFO fas 1?
· Ökad kunskap om företaget och dess historia sett ur ett miljöperspektiv.
· Viktig information om företaget kan fångas upp via exv. intervjuer med anställda. 
· Information kring processer, restprodukter, incidenter etc. kan identifieras och åtgärdas. 
· Kostnader för eventuella åtgärder kan bli lägre om problemen identifieras tidigt. 
· Kännedom om föroreningssituationen kan underlätta inför framtida utbyggnationer, grävarbeten etc.
· Viktig information att ha vid en eventuell försäljning av fastigheten.

Mer information om Naturvårdsverkets arbete med förorenade områden finns att läsa på hemsida: http://www.naturvardsverket.se/ebh

Hör gärna av er om ni har frågor, 
Xx				


Med vänliga hälsningar

xx
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